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Απογοήτευση
για το σχολείο

Ως σύλλογος κάναμε ό,τι ήταν ανθρωπί-
νως δυνατόν για να μην καταρρεύσει το
κτίριο του δημοτικού σχολείου στο Βλάση,
ενός πετρόκτιστου κτιρίου με μια ιστορία
δεκάδων χρόνων. Πήγαμε σε διάφορα
υπουργεία, πήγαμε στην περιφέρεια, τρέ-
ξαμε αριστερά και δεξιά. Βρήκαμε συμπα-
ραστάτη το συμπατριώτη μας υπουργό
Εσωτερικών Προκόπη Παυλόπουλο, από
την Πελεκανάδα. Μας ζήτησαν να φτιάξει ο
Σύλλογος από μόνος του τη μελέτη, κάτι
που υλοποίησε με κόπο και κόστος η πρόε-
δρος του συλλόγου Παναγιώτα Μαρινοπού-
λου. Η μελέτη ολοκληρωμένη κατατέθηκε
στον ΟΣΚ ο οποίος και ανταποκρίθηκε θετι-

κά και εξασφαλίστηκε έτσι η χρηματοδότη-
ση. Μάλιστα ο ίδιος ο πρόεδρος του ΟΣΚ
τηλεφώνησε στο δήμαρχο Βουφράδας και
το νερό είχε ήδη κυλήσει στο αυλάκι. Ξαφ-
νικά, όμως, χωρίς κανείς να θέσει θέμα ο
δήμος Βουφράδας έθεσε θέμα ιδιοκτησια-
κού καθεστώτος του κτιρίου αναγκάζοντας
τον πρόεδρο του ΟΣΚ να αναδιπλωθεί και
να μας δηλώσει ότι αφού μπαίνει τέτοιο
θέμα από το δήμο αδυνατεί να προχωρήσει
στη χρηματοδότηση. Εκεί όλα τελείωσαν,
όνειρα και ελπίδες. Κρίμα τίποτε άλλο.
Κρίμα για τη μοίρα αυτής της περιοχής που
άλλοι χτίζουν και άλλοι γκρεμίζουν.

Μεταγραφική πράξη του σχολείου
Βλάση έτους 1938

Η μεταγραφική πράξη όπου το δημοτικό σχολείο Βλάση
πέρασε στο δημόσιο το 1938 όταν δασκάλα ήταν η Μαρία
Μαντάγαρη-Μάστορα. Το 1959 το σχολείο πέρασε και πάλι
στα χέρια της εκκλησίας αφού στο δικαστήριο δεν παρα-
βρέθηκε κανείς να υπερασπιστεί το δημόσιο.

Η δασκάλα 
Μάστορα – Μαντάγαρη Μαρία

Μιας και μιλάμε για το δημοτικό σχολείο Βλάση,
τους μαθητές και την κατασκευή του κτιρίου θα ήταν
αγένεια εκ μέρους μας να μην μνημονεύσουμε για άλλη
μια φορά μια άξια παιδαγωγό, έναν υπέροχο άνθρωπο,
τη δασκάλα Μάστορα-Μαντάγαρη Μαρία. Αν και έχουν
περάσει τόσα και τόσα χρόνια στη μνήμη των Βλασαίων
έχει χαρακτεί με ανεξίτηλα γράμματα το θετικότατο
έργο της δασκάλας Μαντάγαρη-Μάστορα Μαρίας. Είχε
γεννηθεί στην Καρδαμύλη το 1903. Παντρεύτηκε τον
αείμνηστο συμπατριώτη μας γιατρό Αντώνη Μάστορα.
και απόκτησαν τα παιδιά Γιώργο το 1929 ο οποίος έγινε
ανώτερος αξιωματικός του στρατού, Σταυρούλα το 1931
η οποία σπούδασε καθηγήτρια φιλόλογος, Παναγιώτα το
1937 η οποία σπούδασε δασκάλα, Αθανασία το 1942 η
οποία σπούδασε δασκάλα, Κωνσταντίνο το 1946 ο οποί-
ος είναι τελωνειακός υπάλληλος. Η Μαρία Μαντάγαρη
μετά το γάμο της εγκαταστάθηκε στο Βλάση, αντικατά-
στησε τη δασκάλα Μπουρίκα, αναλαμβάνοντας τη μόρ-
φωση των παιδιών του χωριού μας. Θρανία στο σχολείο
δεν υπήρχαν, οι μαθητές κάθονταν σε σκαμνάκια και το
κτίριο ήταν σε άθλια κατάσταση. Μέσα σε λίγα χρόνια
τα πάντα είχαν αλλάξει. Με την αγάπη και τη φροντίδα
της δασκάλας το σχολείο απέκτησε θρανία, βιβλιοθήκη
και πίνακα, το κτίριο επισκευάστηκε και κατασκευάστηκε
και δεύτερο κτίριο στο οποίο έμενε ο εκάστοτε δάσκαλος.
Τα χρήματα δεν έφταναν και η ίδια η δασκάλα χρηματο-
δότησε από τις προσωπικές της οικονομίες με 7.000 δρχ
την αποπεράτωση των εργασιών. Τόσο αγαπούσε τη δου-
λειά που έκανε. Τόσο αγαπούσε το Βλάση και τη σπου-
δάζουσα νεολαία του χωριού μας. Ακόμα με δικές της
ενέργειες το σχολείο έλυσε το ιδιοκτησιακό του καθε-
στώς, πέρασε στο δημόσιο και εξασφαλίστηκαν οι ανα-
γκαίες χρηματοδοτήσεις. Στον τομέα του παιδαγωγικού
έργου δεν υπάρχουν λέξεις αξίες να περιγράψουν την
προσφορά της δασκάλας Μαντάγαρη Μαρίας. Μιλήσα-
με με αρκετούς μαθητές της, μεγάλοι πλέον σήμερα
στην ηλικία, και διαπιστώσαμε ότι όλοι μα όλοι τη
θυμούνται έχοντας θετικές αναμνήσεις και αναγνωρίζο-
ντας το μεγάλο της παιδαγωγικό και διδακτικό έργο. Στη
φωτογραφία τη βλέπουμε να κάθεται σε θρανίο της παι-
δαγωγικής ακαδημίας Τρίπολης τότε που ήταν σπουδά-
στρια.

Μαθητές από Κουρτάκι
και Βλάση

Η φωτογραφία είναι της δεκαετίας του 1970. Μαθητές
από Βλάση και Κουρτάκι σε εκδρομή στη Βλασαίικη Βρύση.
Στο κέντρο της φωτογραφίας ο αγροφύλακας Ν. Αποστολό-
πουλος και η Γ. Φουρτούνη (Γεωργίτσα του Καπίνη) η οποία
«αποδεικνύει στους δασκάλους ότι οι μαθητές είναι αδιάβα-
στοι…».

Οι διατελέσαντες δάσκαλοι
στο Βλάση

Στο δημοτικό σχολείο Βλάση δίδαξαν σπουδαίοι
παιδαγωγοί τα ονόματα των οποίων παραθέτουμε στη
συνέχεια: Χουλιάρας Σταύρος, Κωνσταντινέας, Μπου-
κέας, Φουρναράκος, Παναγουλάκος, Κουμουτσέας,
Μπουρίκα, Μαντάγαρη Μαρία, Καφίρης, Μπάρκας,
Βαμβακάς Ηλίας, Σπηλιώτης Νικόλαος, Συρόπουλος
Βασίλειος, Νικολακοπούλου Μαρία, Μιχαλάκης
Μανώλης και Μπαϊρακτάρης Βασίλης.




